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МОИ ВОСПОМИНАНИЯ ОБ Е.С.ФЕДОРОВЕ

(Ноябрь 1915, 1916 и январь 1917 г.)

(Представлена Д. чл. УАГН В.В.Филатовым)


Настоящая публикация доклада известного уральского минералога и общественного деятеля К.К.Матвеева (1875 – 1954) осуществляется впервые. Доклад был им написан 13 декабря 1953 г. для конференции, посвященной 100-летию со дня рождения выдающегося кристаллографа, академика Российской Академии наук Е.С.Федорова. Юбилейные торжества прошли на заседании Уральского отделения ВМО в Свердловском горном институте в том же 1953 г.

Текст доклада был обнаружен проф. УГГГА Э.Ф.Емлиным в личном фонде К.К.Матвеева, хранящемся в Государственном архиве Свердловской области. Редакция «Уральского геологического журнала» предложила Э.Ф.Емлину подготовить доклад к опубликованию. Но он отказался. Большой общественный и научный интерес к содержанию доклада и его автору побудил редакцию журнала обратиться к проф. В.В.Филатову за содействием в опубликовании доклада. Проф. В.В.Филатов любезно предоставил редакции фотокопию доклада, фрагменты которой приводятся в качестве иллюстрации текста доклада.

В оригинале текста доклада имеется два вида правки. Правка, сделанная К.К.Матвеевым сохранена полностью, так же как и пунктуация. Часть текста, перечеркнутого автором, так же сохранена, заключена в квадратные скобки и снабжена примечанием. Поздняя правка, сделанная тонкими косыми линиями, перечеркивающими часть текста, принадлежит не автору доклада и потому не была принята во внимание при публикации доклада.

Причина задержки с публикацией доклада, содержащего интересные сведения из жизни двух ученых, точно не известна. Скорее всего, она кроется в слишком правдивом для своего времени изложении фактов жизни великого ученого Е.С.Федорова.

Редакция журнала благодарит всех, кто принял участие в подготовке текста доклада К.К.Матвеева к публикации.


Выступая здесь перед аудиторией, собравшейся отметить столетие со дня рождения Евграфа Степановича Федорова и в числе дру-

гих сообщений послушать и мои воспоминания о покойном – всемир-
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но-известном гениальном русском ученом, кристаллографе, которого я в течении более года знал довольно близко, я задаю себе вопрос, как следует смотреть на мои воспоминания и высказывания об этом великом человеке? 


Да, я близко знал покойного, но не был вхож в его дом; тем не менее, мы не редко вели с ним чистосердечные беседы. 


Я был его добрым знакомым, но не был его учеником в прямом смысле этого слова.


Я испытал на себе его благотворное влияние и я счастлив, что был с ним в общении и свято чту память о нем.


Я не могу дать полного духовного портрета Евграфа Степановича, но некоторые штрихи его облика, как ученого и человека, дорогого нам и сейчас, я Вам дам. Река и машина жизни не стерли в моей памяти штрихи его облика. Я и сейчас вижу Евграфа Степановича Федорова, как живого, и слышу его разговор.


Я до сих пор ничего не записывал из своих воспоминаний об Евграфе Федоровиче и о нем мало с кем говорил. Но все слышанное мною при общении с ним, врезалось в мою память и я бережно хранил в своей душе воспоминания об Е.С., пронес их через свою жизнь и теперь с радостью делюсь ими с Вами. 


Воспоминания мои относятся к высказываниям Е.С. в дореволюционный  или правильнее сказать, предреволюционный период, ко времени первой мировой войны и к последним годам царской власти. Это надо учитывать, чтобы правильно понять высказывания Федорова. 


Когда, где и как я познакомился с Е.С. ? 


В 1915 году, осенью, я был минералогом в Российской Академии наук и участвовал в ее радиевой экспедиции, работая, главным образом, в Забайкалье и частью на Урале, с которым я был связан и по своему рождению и по своим первым научным работам на западном склоне, где я открыл в  районе села Верейно, замечательную высококристаллическую кон-ин-кон-структуру, нашел в ней много нового, что потом и легло в основу моей докторской диссертации. Кроме Академии, я был связан в эти годы с Петербургским (затем Петроградским) университетом, где я закончил аспирантуру и сохранил за собой рабочее место.


Я открыл в Верейнских планолитах волокнистые кон-ин-кон-целестины с замечательными явлениями геликоидального закручивания, с крайне интересными оптическими явлениями, более глубокое изучение которых, как нечто новое, все время манило меня к себе. Но для этой работы, относящейся к области образований и явлений нарушенной кристаллизации, мне необходим был не только поляризацион-ный микроскоп,  но и  универсальный  столик,  получить который для 
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своей работы я ни в Академии, ни в Университете, несмотря на все мои домогательства, не мог. 


Потеряв много времени на бесполезные переговоры и учитывая научную ценность своего открытия, побуждавшего меня добиваться всеми способами необходимого оборудования, я решил обратиться за помощью и содействием  к самому изобретателю универсального столика, или как уже тогда говорили, Федоровского столика, - Е.С. Федорову. Я, конечно, видел его на заседаниях, хорошо знал, кто он такой и имел представление о его великих заслугах в области кристаллографии… Но я решил и поздней осенью 1915 года отправился к нему в Горный институт,  рассказал о затруднениях в своей работе, отметив, что мне не с кем даже посоветоваться по изучаемому мной интересному и сложному вопросу. Евграф Степанович выслушал меня, принял во внимание мои доводы и любезно разрешил мне работать в комнате соседней с его рабочим кабинетом в вечерние часы, когда она бывает свободна от учебных занятий со студентами специалистами. Вот я и получил рабочее место почти что рядом с Евграфом Степановичем, имея стол, микроскоп и столик Федорова.


Евграф Степанович жил в здании Горного института и из его квартиры был прямой вход в его рабочий кабинет, окна которого, как и комнаты, где я сидел, выходили в институтский двор. Я заходил к Е.С.Федорову по вечерам со двора по студенческому входу, во 2-й этаж; по стуку в дверь еще дежуривший служитель, отворял мне и я заходил в свой «приют» всякий раз с большим желанием скорее сесть за работу на свое место, увидать Евграфа Степановича и показать ему свои препараты. Настроение мое было всегда приподнятое, так как я сознавал, что работаю близ великого ученого, к которому я испытывал чувство глубокого уважения, граничащее с благоговением. Я заходил к Е.С. не так часто – раз-два в неделю, больше времени из своего бюджета я не мог уделять, но зато я мог приходить по вечерам в любой день, кроме праздничных, с 6-7 часов вечера и работать часов до 9-9,5 не позже. Часто я заставал Евграфа Степановича уже в его кабинете за работой, иногда он приходил позже, и редко я работал один. После приветствия я принимался за работу и в полной тишине полчаса или час каждый из нас занимался своим делом. 


В первое же свидание я показал Е.С. свои замечательные препараты, он внимательно посмотрел, нашел, что они интересны, но явления сложны. «Тут надо физика. Я – математик! Сначала надо изучать   простые   явления,   а   затем   сложные».   Но  все  же Евграф Степанович оценил, что я работаю над новыми вопросами и неоднократно потом подходил ко мне сам посмотреть мои препараты, в которых я пользуясь универсальным столиком, время от времени открывал 

что-либо новое. Евграф Степанович отметил мое старание  и труды по 
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изучению новых явлений и 18 января 1916 года почтил меня своим вниманием – преподнес мне с надписью свой первый труд «Начала учения о фигурах». Вскоре наши встречи и разговоры с Е.С. уклонились несколько от своего кристаллографического пути и сменились  непринужденными чистосердечными разговорами, иногда как бы житейскими, но всегда относящимися к науке. Е.С. стал заходить ко мне чаще, я к нему все же заходил реже, так как стеснялся его беспокоить. 


Так мы с ним обсуждали вопрос, как идет процесс познавания нового. Вопрос поставил я, он диктовался мне моим трудом и медленными успехами в изучении кон-ин-кон и я сказал, что, собирая факты и их изучая, я иду как бы ощупью, впотьмах и со свечей в руке. Е.С. ответил: «У меня при работе наступают моменты озарения и я ясно вижу все и свой путь». 


У Евграфа Степановича были колоссальные способности к пространственным представлениям. О своих способностях к математике и геометрии, проявившихся у Е.С. еще в ранние детские годы, он сам рассказал мне следующее: «Раз я играл и был занят своим делом, вдруг замечаю, что мой старший брат плачет, я его спросил – что случилось, почему ты плачешь? Он, показывая на учебник геометрии, сказал, что - ничего понять не может (это были теоремы о равенстве треугольников), я сказал дай-ка мне книгу, я посмотрю,  быстро посмотрел страницы, дошел до равенства треугольников и затем объяснил все сполна брату, а потом в 2-3 дня освоил весь курс геометрии!!!» Здесь есть чему удивиться! У Е.С. были колоссальные способности к математике и к пространственным представлениям, в этом отношении он был на много голов выше своих современников. И в области такого мышления он всегда был на высоте. 


Евграф Степанович знал, что его работы по изложению и содержанию не были хорошо понимаемы и популярны среди студентов и с некоторым юмором отзывался о предпринимаемых его сотрудниками и учениками попытках излагать его статьи в упрощенном виде, в более популярной форме, имея здесь в виду работы Болдырева А.К. и Никитина В.В. «Вот, – говорил он, - переделывают, упрощают» и при этом добродушно посмеивался,  улыбался.


В связи с этим, зная, что направление, развиваемое Е.С. в кристаллографии требует для освоения глубоких знаний по математике и хороших пространственных представлений, я спросил в одной из бесед Евграфа Степановича, есть ли у него ученики? На что он мне ответил: «У меня учеников много и каждый из них озвучивает по-своему, некоторые из них даже не понимают друг друга». Я сделал отсюда вывод, что влияние личности гениального человека значительно шире 

области и того направления, которые он развивает и в которых он работает, и что лучи влияния  от  таких  людей идут по всем направлени-
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ям, проникая в те или иные глубины человеческих душ и задевая там те или другие струны. И тогда я, чувствуя на себе влияние Евграфа Степановича, спросил себя, а как озвучиваю я, бывший в общении с ним более года, за исключением лета, когда я выезжал на работы? Ученик я его или нет? Ведь я работаю и увлекаюсь вопросами, которые далеко отстоят от прямых интересов Евграфа Степановича, а мне самому овладеть вершинами разрабатываемых им знаний, недоступно. Так размышляя и продолжая работать по своей теме, я начал читать курсы кристаллографии Е.С. и нашел в них то, чего мне недоставало. В главе XIII (курс 1897 года) и в IX (курс 1910 г.) я нашел главы «Усложнения в кристаллообразовании», где «Кристаллы резко отклоняющегося облика, как например, иглы или волоски», Федоров относит к «несовершенным кристаллам», так как здесь все же имеется резкое нарушение в проявлении видимой симметрии кристаллов».


В своей докторской диссертации я привел эти выражения Е.С. и его идеями воспользовался еще совсем недавно в 1950-51 годах, когда производил исследования по вопросу «Значение минеральных образований, нарушенной кристаллизации в расчленении угленосных толщ». 


Гениальные личности подобны светилам, удаленным от нас на громадные расстояния, измеряемые световыми годами, они все же продолжают нам светить и являются руководящими…


Возвращаясь к самому себе, я должен сказать, что я, конечно, в значительной мере, ученик Е.С., но не по прямой линии, а по побочной и Е.С. оказал влияние  на меня не узкое, а более широкое. Его идеями в своей области я пользуюсь и сейчас и развиваю их дальше. 


В беседах со мною Е.С. часто выражал недовольство средой, окружавшей его, в первую половину его жизни, и негодовал на то, что люди не замечали и не оценивали его работ и не помогали ему тогда, когда он был в расцвете сил. Так он рассказывал, что он обращался за рассмотрением своего первого труда к академику Чебышеву, который отказался ее рассмотреть, по физическим вопросам он обращался к профессору Боргману, но помощи не получил. Обладая блестящими способностями Евграф Степанович, тем не менее, не был оставлен при Горном институте для приготовления к профессорскому званию. Е.С. имел блестящие рекомендации со стороны западных ученых, но не был избран в Российскую Академию наук, куда его избрали уже в советское время перед самой смертью. Он говорил, что «вот, годы уходят, тогда и приглашают». После таких неоднократных высказываний огорчений на жизненные обиды я всегда чувствовал себя обязанным говорить  Евграфу  Степановичу,   что  подобная  же  судьба выпала на долю знаменитого русского химика Д.И. Менделеева.


Говоря о переживаемой эпохе царского времени Е.С. говорил: 
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«Талантливых людей мало, честных то же». ..


Е.С. был человек общительный и интересовался работой окружающих его людей, в том числе и моей в радиевой экспедиции. Он заинтересовался этими вопросами и просил меня сделать сообщение в кружке его сотрудников. Я явился в назначенное время, Е.С. уже был окружен своими ассистентами, в числе которых были тогда А.Н. Заварицкий, младший Келль и другие. Прослушав мое сообщение по Уралу Е.С. выразил удивление, что при работах В.В. Никитина в Верх-Исетском массиве его партия пропустила здесь нахождение ортита.


Иногда мы вели беседы на чисто житейские темы. Как-то зашел разговор о медицине и врачах. Е.С. заметил, что хорошие врачи встречаются редко, «я, … говорит,  знал за свою жизнь только одного хорошего врача, это был брат моей жены. У него был следующий метод: он давал лекарство больным по своему назначению и иногда в сильных дозах, но от больного не отходил, все время за ним наблюдал и получал хорошие результаты».
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Мое последнее свидание с Е.С. произошло в январе 1917 года на заседании в редакции журнала «Природа». Увидев меня, Е.С. здороваясь, сказал с упреком : «Давно Вас не вижу, что же Вы не заходите?». Я понял, что мое присутствие было Е.С.Федорову все же не безразлично. Потом произошла февральская революция, летом я уехал на работу в Забайкалье и вернулся в Петроград уже после Октября. [В 1920 году я был в командировке по делам Уральского горного института в Москве и Петрограде, где виделся с учениками Е.С. А.К. Болдыревым и В.В. Никитиным и просил их рассказать о последних месяцах жизни Евграфа Степановича. Он скончался из-за недостатка питания, которое было для него к тому же неподходящим. Приходилось есть много конины.]*


В заключение я могу отметить, что в списке литературы, составленном И.И.Шафрановским, есть существенный пропуск: по неизвестной причине не упоминаются «Основы дифференциального и интегрального исчислений» /1903/, составленные Е.С. в помощь работе инженеров при овладении ими знаниями, требующими математики, а так же «Сокращенный курс кристаллографии» /1910/.


Могу так же добавить, что Е.С. не считал себя учеником П.В. Еремеева и близко к нему не стоял, а о его работах дал объективный отзыв.


Вот и все, что я могу сообщить в своих воспоминаниях о своем временном соседстве и беседах с великим ученым Евграфом Степановичем Федоровым.

     13.12.1953 г.                 
/подпись/  К. Матвеев      Свердловск    

*Квадратными скобами выделен текст перечеркнутый рукой самого  

К.К.Матвеева.
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