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Б. А. ГЛАДКОВСКИЙ – ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЬ ВОРОНЦОВСКОГО МЕСТОРОЖДЕНИЯ ЗОЛОТА НА СЕВЕРНОМ УРАЛЕ

Исовской геолого-разведочный техникум, г.Н.Тура

Борис Александрович Гладковский - известный на Урале геолог-практик, энтузиаст проведения поисковых работ на рудное и рассыпное золото, родился в 1937 году. Учился в Горном институте в Екатеринбурге. После окончания института Гладковский непродолжительное время работает геологом на Крайнем Севере в Ягодинской Экспедиции, а в 1962 году возвращается на Урал. Работает главным геологом Невьянского прииска, затем главным геологом Южно–Заозерского прииска. В 1972 году Гладковский переходит в Североуральскую ГРЭ старшим геологом по поискам рудного золота и в этом качестве работает до 1990 года с перерывом в 5 лет (с 1977 по 1982 гг., работал по контракту в Северо-Восточном ТГУ начальником поискового отряда).

Последняя запись в трудовой книжке от 09.12.1990 г.: ''Работа прекращена в связи со смертью''.              

Бориса Александровича знают и помнят многие. Его на редкость открытая натура привлекала к себе не только коллег-геологов. Мне не раз приходилось наблюдать, как после вопроса о Гладковском люди, встречавшиеся с ним, старались наперебой поделиться своими впечатлениями. Вспоминали даже истории, участниками которых не были.

В разговорах и воспоминаниях о Гладковском часто всплывал его недостаток, о котором вроде бы и писать незачем - его пристрастие к вину. Ходит много баек по этому поводу –все веселые, чем-то похожие друг на друга. В них хорошее отношение рассказчика к этому человеку, по сути, они славят широкую натуру, оригинальность решений и поступков.

Гладковский трезвым-то, был бесшабашен, дерзок, непредсказуем. Погубила его привычка пить с кем придется. В последний день своей жизни он пил брагу в будке сторожа ГРП в компании с уголовником. В пьяной перепалке уголовник схватился за нож… Сторожиха только на следующий день рассказала о случившимся и показала  мес-

то, где в  овраге  около будки в снегу зарыт труп…  Судьба  поставила 
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точку - закономерную или случайную, какая теперь разница.

С Гладковским я познакомился на семинаре в Тагильской экспедиции, где он докладывал об открытии Воронцовского месторождения. 

Неформальное общение вечером после докладов позволило, как это часто бывает, найти общий язык. Случилось то, о чем потом мне часто говорили люди знакомые с Борисом Александровичем, я оказался вовлеченным в круг его интересов и проблем. Наверное, это одна из граней талантливой личности.

Знакомство с Гладковским быстро оформилось в деловое сотрудничество Исовского техникума с ВГРП, которое продолжается по сей день. Благодаря Борису Александровичу преподаватели и студенты техникума впервые получили возможность самостоятельно выполнять полевые геологоразведочные работы. Несмотря на удаленность участков и свою занятость, Борис Александрович часто бывал в нашем полевом лагере. Замечательной была у него способность общаться со студентами. Охотно выступая перед ребятами, он доходчиво и увлекательно мог говорить о геологии, проблемах поисковых работ, много и интересно философствовал.  Любил посидеть у костра и послушать песни под гитару.

Снова листаю ксерокопии страниц трудовой книжки Бориса Александровича Гладковского. По казенным бумагам получается заурядная судьба, незавидная карьера. Но остались геологические отчеты, Воронцовское месторождение, дающее сегодня первые тонны золота, остались идеи. Это уже не мало. И еще осталось ощущение, что был бы жив Борис Александрович, в судьбах многих людей что-то обязательно сложилось по-другому - лучше, правильнее, интереснее.

Хотелось бы писать о Гладковском долго и основательно, не торопясь, - сверяя свое видение этой натуры с воспоминаниями тех, кто знал его лучше. Но это уже другая история…
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