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ПАМЯТИ

ТАТЬЯНЫ ГРИГОРЬЕВНЫ АФАНАСЬЕВОЙ

30.Х11.1912 г.  – 6.V. 2002гг.
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6 мая 2002 года скончалась известный уральский педагог-минералог, бывший старший лаборант кафедры минералогии Уральского Горного института Татьяна Григорьевна Афанасьева.


Татьяна Григорьевна родилась 30 декабря 1912 года в г.Перми в кондовой русской семье. В 1913г семья переехала в Казань, в 1918г в Пензу, в 1919г в Екатеринбург. Ее отец Афанасьев Григорий Александрович 1882 года рождения, житель города Вятки, по специальности экономист-статистик. До переворота 1917 года был интендантским чиновником русской армии. После 1917 года служил в Красной Армии помощником заведующего вещевым складом, позже работал экономистом в институте «Севгипроцветмет» (ныне Унипромедь) в бывшем Свердловске. 19 декабря 1937 года по ложному политическому обвинению он был арестован и 3 января 1938 года расстрелян. В 1956г посмертно полностью реабилитирован.


Мать Татьяны Григорьевны - Афанасьева Серафима Иововна, 1879 года рождения происходила из пензенской купеческой семьи. Умерла 31 марта 1954 года. 


У  Татьяны   Григорьевны было несколько сестер.  Кокшарова 
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Вера Григорьевна, 1910 г.р., работавшая товароведом. Скончалась 16 мая 1998 года. Инфантьева Ольга Григорьевна, 1911 г.р., работала плановиком, экономистом, начальником планово-экономического отдела «Челябметаллосбыта». С 1935г проживала в г.Челябинске, скончалась 7 августа 1995г.


Муж Татьяны Григорьевны - Засыпкин Василий Евгеньевич, 1912 г.р. Он закончил Уральский университет, в ноябре 1934 года женился на Татьяне Григорьевне, участвовал во Второй мировой войне. С 1946 года после демобилизации доцент кафедры общей и структурной геологии в Уральском горном институте. Скончался 24 апреля 1985г.


У Татьяны Григорьевны две дочери: Булыкина Любовь Васильевна 1935 г.р., геолог Уралгеофонда ПГО «Уралгеология», в настоящее время пенсионерка и Засыпкина Елена Васильевна 1938 г.р., минералог, петрограф минералогической лаборатории института «Уралмеханобр», в настоящее время пенсионерка. 


Татьяна Григорьевна в 1920 – 1924 гг. училась в начальной школе, в 1924 – 1930гг в школе второй ступени. В 1930 году окончила девятилетку и одновременно курсы младших коллекторов Института прикладной минералогии, а с мая 1930 года  работала младшим коллектором Кусинской геологоразведочной партии у известного геолога И.И.Малышева. В 1931г она поступила в Уральский университет на геологический факультет по специальности геохимия и проучилась по июнь месяц 1937г., кончила 5 курсов Уральского университета, но диплом не защитила по семейным обстоятельствам. В справке из университета указано, что она «выбыла из Университета в 1937г, как невыполнившая учебный план». В 1931г окончила курсы старших коллекторов и работала ст. коллектором Сыростанской геологоразведочной партии(начальник Н.С.Мамлин). Позже она работала прорабом (производителем работ) в Нижне-Сергинском районе на геологической съемке масштаба 1: 50 000 у известного уральского геолога О.Ф.Нейман.

С 1941г она начала работать в Горном институте в партиях НИСа.  Во время войны она работала два сезона с П.И.Кутюхиным на Джетыгаринском золоторудном месторождении, а также с М.Н.Альбовым и П.И.Кутюхиным на золоторудном месторождении «Пановская Ляга» в Невьянском районе.      


С 1 января 1944 г. Татьяна Григорьевна стала работать старшим лаборантом кафедры разведочного дела Горного института, а с 1 октября 1947г старшим лаборантом кафедры минералогии. Эта работа была наиболее длительной и продолжалась до 5 апреля 1968 г. Работая на кафедре она вела практические занятия у горняков и обогатителей.
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Работа в геологоразведочных и геологосъемочных партиях у известных уральских геологов, учеба в Университете у таких крупных преподавателей как К.К.Матвеев, О.Ф. и Ф.Ф.Нейманы, А.К. Подногин, Б.М.Романов, М.Н.Альбов, Г.Н.Вертушков, Р.Н.Кирьянов и Б.А.Гаврусевич позволили Татьяне Григорьевне приобрести квалификацию знающего геолога и минералога. По-видимому, это обстоятельство способствовало началу ее педагогической деятельности в качестве руководителя минералогического кружка при городском Дворце пионеров. По словам одного из членов кружка, В.Н.Авдонина, кружок располагал замечательными коллекциями, на которых Татьяна Григорьевна профессионально учила слушателей основам минералогии и геологии. Занятия происходили живо и интересно. Летом Татьяна Григорьевна проводила и геологические экскурсии в окрестностях города. Были и дальние поездки. Это принесло свои плоды и многие кружковцы стали минералогами и геологами, например, Н.В.Свяжин и В.А.Черепанов.


По воспоминаниям сотрудников кафедры минералогии Татьяна Григорьевна, будучи старшим лаборантом с 1947 по 1968 год, в сущности, одна обеспечивала идеальный рабочий порядок в обширном хозяйстве кафедры. Многочисленные кристаллографические и минералогические коллекции и инструментарий требовали ее постоянного внимания – обновления и восстановления для очередных студенческих испытаний. Одновременно Татьяна Григорьевна выполняла секретарские обязанности, регулируя поток входящих и исходящих, занималась машинописью и другими неотложными бумажными делами. При этом Татьяна Григорьевна находила время активно общаться со студентами. Поначалу, в период работы  К.К.Матвеева, она выступала и в роли ассистента профессора, - проводила вместе с ним лабораторные занятия. Позднее, по собственной склонности консультировала отстающих и всех желающих по любым направлениям учебных курсов. Случалось, и нередко, подменяла в аудитории отсутствующих преподавателей.


Ее профессионализм, доступность и приветливость помогли очень многим студентам не только  научиться работать с камнем, но и выбрать жизненные ориентиры.


Разносторонняя деятельность Татьяны Григорьевны на кафедре в постоянном, подчас надоедливом, человеческом окружении не мешали ей быть всегда сдержанной, тактичной, приятной в общении. Такой и запомнили ее все, кто с ней общался.


Татьяна Григорьевна Афанасьева по праву входит в круг основателей уральской высшей минералогической школы, наряду с Константином Константиновичем Матвеевым, Григорием Николаевичем Вертушковым, Владимиром Ивановичем Якшиным  и Борисом Вален-
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тиновичем Чесноковым.


Татьяна Григорьевна Афанасьева – яркий пример того, что не только должность, ученые степени, труды и звания имеют значение в жизни и памяти людей.  

Коллеги и ученики
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