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ПАМЯТИ

ПЕТРА ПЕТРОВИЧА ЖЕЛОБОВА

23.III.1925 – 30.IX.2002 г.
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30.09.2002г. на 78 году жизни скоропостижно скончался Петр Петрович Желобов, старейший работник академии, доцент кафедры  Геологии, ветеран Великой Отечественной войны.

Ушел из жизни человек, который всю жизнь посвятил геологии, как великолепный педагог, высококлассный специалист и популяризатор геологической науки.

С 1958 г. П.П. Желобов работал на кафедре структурной геологии и геокартирования и читал курсы по общей геологии, структурной геологии и геотектонике.
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П.П. Желобов – известный специалист в области геологии золоторудных месторождений. Им написан ряд известнейших работ о роли альпинотипных гипербазитов в локализации золотого оруденения. Им была составлена схема глубинных разломов Урала и показана роль пересечений и сопряжений глубинных разломов в размещении золотоносных территорий. Идеи П.П. Желобова пользовались у геологов- производственников большим признанием. Открытые значительно позднее Светлинское, Гагарское, Воронцовское золоторудные месторождения были обнаружены именно на тех площадях, которые были в свое время оконтурены П.П. Желобовым как перспективные для постановки поисковых работ на золото.

П.П. Желобов также увлекался проблемой гравитационной дифференциации химических элементов и ее роли в формировании внутреннего строения Земли, которую осветил как в научных публикациях, так и в занимательной литературе.

Всего П.П. Желобовым опубликовано более 70 работ научного, филосовско-методологического и учебно-методического характера.
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